

**И.Ж. Рагимханова<sup>1</sup>, Д.Ю. Рыбаков<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Россия, Томск

*Алтайский государственный университет*

<sup>2</sup> Россия, Северск

*ООО «Сибирская археология»*

### **Ритуальное погребение тельца на курганном могильнике Шеломок I**

Курганный могильник Шеломок I расположен в Томском Приобье. Это пятый погребальный комплекс раннего железного века на данной территории. По совокупности найденных артефактов и по особенностям погребального обряда могильник относится к шеломокской археологической культуре [Рагимханова, 2022. С. 308].

При раскопках в 2019 г. на глубине 0,47 м от современной дневной поверхности было зафиксировано могильное пятно, представлявшее собой овал размером 1,49 x 0,79 м вытянутый по линии север – юг. Заполнение могильной ямы состояло из темно-серо-коричневой супеси. В дальнейшем при его расчистке исследовано погребение тельца, не имеющее аналогов в Томском Приобье. Анатомически целый скелет тельца, располагался на правом боку в свернувшейся позе. Кости хорошей сохранности без следов порезов. Череп располагался на скрещенных передних конечностях и был ориентирован на северо-запад (рис. 1/ 1, 2). На нем находилась бронзовая бляха с солярным орнаментом диаметром 5,5 см, с расположенной на обратной стороны петлей для крепления (рис. 1/ 3). Наличие сопроводительного инвентаря позволяет отнести данное погребение к разряду ритуальных.

В настоящее время в пределах западносибирского региона не известен ни один случай ритуального погребения тельца. Возможно, это связано с тем, что корова является священным животным во многих культурах, особенно в индоевропейской. Несмотря на ее сакральный статус в жертву приносили неплодных и не дающих молока коров, не имеющих экономического значения, а также быков. Наиболее близкие аналогии можно найти в материалах стоянки Абалаково, Галкина-2 на которой зафиксировано ритуальное погребение коровы, эпохи бронзового века. Животное было уложено вдоль длинной оси могильной ямы, на левом боку, головой на северо-запад. Передние конечности согнуты к груди, задние конечности слегка поджаты. Голова была развернута направо и приподнята вверх, т.е. мордой на восток. К западу от черепа коровы на уступе были уложены каменный наконечник стрелы и бронзовый нож. У шейных позвонков, под челюстью находился каменный топор, сверху на ребрах каменные наконечник стрелы и вкладыш.

В эпоху раннего железа на территории Новосибирского Приобья по мнению Т.Н. Троицкой и А.С. Шишкина существовало два типа жертвоприношения животных: строительные жертвы, связанные с оборонительными сооружениями, и жертвы, совершаемые после нарушения первичного захоронения, ограбления могил, произведенного вскоре после захоронения. Отсутствие оборонительных сооружений в пределах курганного могильника Шеломок I не позволяет связать погребение тельца со строительной жертвой. Также маловероятна его связь с искупительной жертвой после ограбления. По наблюдениям Т.Н. Троицкой в данном случае жертва помещалась в ограбленную могилу. В то же время в кургане 3 могильника Каменный Мыс в отдельной могиле выявлен скелет овцы, а в насыпи – скелет собаки, сопровождаемый бронзовой бляшкой. Но они, скорее всего, имели другое назначение по сравнению с погребениями животных, связанными с оборонительными сооружениями или совершенными в потревоженных могилах.

Весьма отдаленные аналогии в индоевропейской культуре не позволяют сделать достоверных выводов о сакральной значимости обнаруженного погребения, но вероятно его вряд ли стоит связывать с жертвой, совершаемой после ограбления могил, произведенного вскоре после захоронения. Вероятно, как в Томском, так и в Новосибирском Приобье существовала традиция ритуального погребения животных, связанная с общими религиозными представлениями.

**Рис. 1. Курганный могильник Шеломок I. Погребение телянка.**  
1 – общий вид памятника; 2 – планиграфия; 3 – вид после расчистки; 4 – бронзовая  
бляха с соляным орнаментом



